

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Correspondencia Apartado 11-Teléfono 25

Diario de la tarde fundado en 1901 por Rufino Cane de Rueda

Redacción y Administración San Agustín, 7

Año XXXVII.—Número 10.518

Segovia.—Jueves 21 de Octubre de 1937.—Segundo Año Triunfal

Precio del ejemplar 15 céntimos

## ¡¡ ESPAÑOLES !!

# EL FRENTE DE ASTURIAS SE HA DERRUMBADO

Los dirigentes de Gijón huyeron anoche en varios barcos. Las fuerzas de Falange y elementos de derechas se han hecho dueños de la población y patrullan por las calles, siendo absoluta la calma. Los batallones rojos del frente de Oviedo han depuesto las armas.

### Gijón es ya de España

Esta mañana se nos ha comunicado la grata noticia que publicamos en otro lugar de este número. Gijón es ya de España. Lo mismo que Santander, ha vuelto al seno de la madre Patria, antes que nuestras tropas la asediase. Los elementos sanos de esa hermosa ciudad se adueñaron de la misma, en el instante en que la abandonaron, cobardemente, los dirigentes marxistas, temiendo perder en nuestro poder para pagar sus crímenes que, por sus órdenes, cometieron sus feroces asesinas e incendiarias. Los elementos derechistas de Gijón, con los valientes falangistas de aquel rico vecindario, se apoderan de éste en un rasgo de encendido amor a la Patria de ejemplo estímulo.

En la populosa y mercantil urbe ondea la bandera roja y gualda. De nada les ha servido a los bárbaros mineros su furia vesánica de resistencia a la marcha gloriosa de nuestros heroicos soldados, ni a los forajidos que mandaban esas hordas destructoras, el empleo de la dinamita para volar poblados y la tea incendiaria para quemar los pacíficos caseríos idílicos de la verde Asturias. Sus líneas de defensa, bien pertrechadas y fortalecidas con modernos elementos de combate, han sido pulverizadas por el avance incontenible de nuestro incomparable Ejército. Y en una campaña rápida y triunfal de nuestras bizarras columnas, todo el suelo del antiguo Principado se libera sufriendo las masas de bandoleños bolcheviques que le tiranizaban, empapadas en sangre de tantos miles de víctimas inocentes, una de las más grandes derrotas de la guerra en las provincias del Norte.

Españoles: Hoy es un día de gloria para la España auténtica. El frente de Asturias se ha derrumbado por completo. Casi todos los batallones del sector de Oviedo se entregan, empavorecidos, a las fuerzas nacionales. Todo el Norte se ha salvado ya del odioso dominio de la bestia comunista. Y en este día de júbilo para todos los buenos patriotas, hay que gritar entusiasmados: ¡Vivan las invencibles columnas reconquistadoras de Asturias! ¡Viva el Generalísimo Franco! ¡Viva el general Aranda, paladín su-

premo de esta nueva gesta magnífica que escriben con su indomable intrepidez los soldados españoles! ¡Arriba España! ¡Arriba los corazones, que en breve todo nuestro patrio solar se verá totalmente redimido!

### EL TRAGICO DESTINO DE LOS MERCENARIOS ROJOS

Un reciente telegrama de Perpignan debe ser leído por todos los españoles, antiespañoles y neutrales, si los hay de esta última clase, en la tremenda disyuntiva que está resolviendo España mediante su heroico esfuerzo. Aludimos al despacho en que se recoge la versión directa y auténtica de las bajas experimentadas en el frente de Aragón por la brigada internacional, en los últimos combates, bajas que se cifran en unas dos mil con un número proporcionado de muertos. No son menos de doscientos los extranjeros que han caído para siempre en el último encuentro. Sépanlo todos, repetimos. Los españoles, porque confirmarán de esta suerte su convencimiento, tantas veces corroborado de que contra la España de Franco luchan, en efecto, gentes totalmente ajenas a la causa nacional, aventureros que no siempre vienen por odio o incompreensión de la civilización que España defiende, sino engañados por reclutadores sin conciencia. Sépanlo, sobre todo, esos hombres de aquí y allá, envilecidos o explotados, que caen en el lazo tendido por burdos sofismas e inconfesables especulaciones. En España los aguardan los riesgos naturales de la guerra que, si ésta se hace con honor son aquellos compensados por el orgullo de participar en la misma.

En los frentes rojos no les espera sino la muerte ignominiosa, bajo las banderas sin gloria, al mando de jefes que, por su impericia e inmoralidad, ahorran bajas, ni aman al soldado, ni los conducen jamás a las victorias de ninguna especie. Los miles de extranjeros que llegan hasta la España roja, empujados por el odio de los sin Patria o reducidos por el hambre de los sin trabajo, constituyen una tremenda y convincente lección para todos aquellos que puedan ser víctimas de la inicua trata de blancas que se entregan los hombres de Valencia y sus aliados. La recluta roja, a que se entregan los hombres del mundo, convierte en carne de cañón en las más oscuras encrucijadas del mundo, convierte en carne de cañón instrumento de codicias ajenas a los que se dejan alistar. Veán y comprendan la negra suerte que, generalmente, les promete la horda republicano-marxista.

A las doce y cuarto de la mañana de hoy, la emisora nacionalista de Gijón, L. M., ha comunicado a las radios de la rueda oficial de la España nacionalista:

Anoche los dirigentes rojos abandonaron la población de Gijón en varios barcos.

Inmediatamente las fuerzas de Falange Española Tradicionalista y otros elementos de derechas se hicieron dueños de la población y comenzaron a patrullar por las calles. En estos momentos la población, por su tranquilidad, parece una balsa de aceite.

El júbilo en la población es inmenso.

No se sabe si las tropas nacionales que por diferentes puntos avanzan sobre Gijón, entrarán en esta ciudad hoy o mañana por la mañana.

La misma emisora comunica que se reciben informes de Oviedo dando cuenta de que casi todos los batallones de los rojos que se encontraban en

aquel frente se apresuraron a deponer las armas, y mientras unos huyen a esconderse en la cuenca minera, otros se entregan a las fuerzas nacionalistas.

El frente de Asturias se ha derrumbado.

### EN EL CUARTEL GENERAL DEL EJERCITO DEL NORTE

Al comunicar la emisora de Oviedo con el Cuartel general del Ejército del Norte y preguntarle si quería algo de ella o de Gijón, desde dicho Cuartel general indicaron que enviaran abrazos y saludos al pueblo gijonés, participando al mismo tiempo que nuestras tropas irían pronto a enlazar a la España nacional con aquella patriótica ciudad.

La emisora de Gijón contestó a la de Oviedo, al comunicarla ésta el mensaje del Cuartel general del Ejército del Norte, que tales palabras aumentaban la emoción y el fervor patriótico de los gijoneses. La comunicación entre ambas emisoras terminó con delirantes vivas a España y al Generalísimo Franco.

### Preliminares de la huida roja

Gijón, 21.—Con relación a la huida de los dirigentes rojos, podemos indicar que anoche se notó gran movilización de autos que a gran velocidad procedían de los diversos frentes de Asturias y se unían con otros de la ciudad, dirigiéndose todos al puerto de Musel. Los ocupantes de aquéllos, dirigentes rojos y familiares suyos, pasaron a bordo de algunos barcos, en los que han huido, suponiéndose que con dirección a Francia.

\*\*\*

A las once y media de esta mañana el jefe de Falange Española Tradicionalista de Avilés, que se encuentra en Gijón, utilizando la emisora de esta ciudad solicitó comunicar con

cualquier emisora del frente Norte.

Por medio de la de Oviedo se puso al habla con él el jefe del Estado Mayor del 8.º Cuerpo de Ejército, quien le indicó que podía preguntar lo que deseara acerca de la marcha de las tropas que invaden Asturias.

Gijón contestó que todo el pueblo esperaba con enorme impaciencia la llegada de las fuerzas nacionales y que preparaba todo lo necesario para tributar a éstas el recibimiento apoteósico a que se han hecho acreedoras. Comunicó también que los balcones de todas las casas de Gijón lucen colgaduras y que varias bandas de música recorren las calles entre el júbilo de la población.

El jefe del Estado Mayor partici-

pó a Gijón que las fuerzas más próximas a esa ciudad se hallarán a la vista de la misma en el día de hoy, añadiendo que numerosos batallones enemigos se han pasado a nuestras filas por el Sur de Oviedo.

### DENTRO DE POCO ENTRARAN LAS COLUMNAS

A las doce y veinticinco minutos la emisora oficial de Burgos se ha puesto en comunicación con Gijón, habiendo ésta participado a la primera la siguiente nota:

«El Cuartel general del Ejército del Norte nos da cuenta de que dentro de pocos momentos las columnas que avanzan por la costa entrarán en Gijón.»

### Las Brigadas internacionales sufren más de dos mil bajas en el frente de Aragón. Murieron unos doscientos extranjeros

Perpignan.—Según noticias concretas que se han recibido en esta ciudad sobre los últimos combates habidos en el frente de Aragón, la Brigada Internacional ha tenido más de dos mil bajas, con gran porcentaje de muertos. Estos días últimos cayeron muertos unos doscientos extranjeros de las Brigadas internacionales que toman parte en los ataques en el frente de Aragón.

premo de esta nueva gesta magnífica que escriben con su indomable intrepidez los soldados españoles! ¡Arriba España! ¡Arriba los corazones, que en breve todo nuestro patrio solar se verá totalmente redimido!

### Aplazamiento de la charla de García Sanchiz

Los felices acontecimientos del Norte nos traen, de momento, la contrariedad de la suspensión de la charla anunciada para pasado mañana. Así lo ha notificado al señor gobernador civil el gran charlista con el siguiente telegrama:

«La feliz precipitación de los acontecimientos militares obligame salir con urgencia para Asturias. Esta gran causa mayor me impide la visita del sábado a Segovia. Mil perdones. Pero se lo prometo, en cambio, que será ahí donde lleve las primicias de Oviedo y Gijón liberados. Hasta pronto con un gran abrazo.—FEDERICO.»

Como puede verse, no es mala la compensación que nos ofrece el gran García Sanchiz, porque habrá que oírle dentro de pocos días la charla maravillosa con la descripción de todo lo que va a presenciar él en esta última etapa de liberación total de Asturias. Será una satisfacción para Segovia ser la primera población que oiga, plasmada en la palabra vibrante de García Sanchiz, este final de la gloriosa cruzada asturiana.

Ni que decir tiene que todas las localidades expedidas serán valederas el día que nuevamente se designe, y que si alguno no puede utilizarlas ese día, puede devolver las localidades al Ropero de Fuerzas Combatientes, donde se devolverá su importe, cosa que, en último caso, será de agradecer, porque estando ya vendido todo el teatro, servirían para atender otros compromisos.

### Aviadores rojos de Gijón llegan a Biarritz

Berlín, 21 (1,30 madrugada).—Ayer tarde aterrizaron en un aerodromo cercano a Biarritz cuatro aviones que procedían de Gijón. Los pilotos fueron detenidos por la Policía francesa. Los aviadores han declarado que parte de la ciudad de Gijón ha sido incendiada por las milicias rojas.

### Más de cuarenta pueblos y numerosas cotas y posiciones ocupados ayer en Asturias

Aviadores rojos fugitivos de Gijón llegados a Biarritz, dicen que parte de la ciudad está ardiendo. Alguna de las columnas nacionales contempla ya el caserío de Gijón

En su crónica de anoche, «Spectator» comunica que algunas de nuestras columnas que operan en el sector de la costa, contemplan ya el caserío de Gijón como una esplendorosa promesa.

### ¿CABECILLAS ASTURIANAS A FRANCIA PARA NEGOCIAR LA RENDICION?

Villaviciosa, 20 (noche).—No es difícil llegar aquí. Se trata simplemente de hacer cada día unos kiló-

metros más, levantándose previamente unas horas antes, y en definitiva la guerra nos habrá enseñado las infinitas ventajas de vivir un poco más de prisa, pues nos habíamos quedado lamentablemente retrasados.

Emprendemos la marcha en Ribadesella con tiempo para ver a la ciudad desesperarse y recrearse en la contemplación del mercado bien abastecido.

Seguimos la ruta de Villaviciosa. Cuatro kilómetros antes de llegar a

esta localidad encontramos otro puente volado. Dicho puente fué destruído anoche y ya hoy soporta el paso de los grandes camiones que nos siguen. Mientras le reparan mejor, seguimos a pie hasta Villaviciosa.

Dijimos ayer, recogiendo las manifestaciones de un paisano que las llamas que se advertían en la población eran de la fábrica de sidra «El Gaitero». Mi primera visita ha sido a la citada fábrica, y he recibido una grata sorpresa, pues está intacta, aunque desvalijada, y hasta un grupo de obreros estaba trabajando en ella cuando entraron nuestros soldados. Un poco más allá está el caserío, sembrado de botellas vacías de sidra y de envases.

Poca gente encontramos en la ciudad. Algunos hombres de palidez seria, propia de catorce meses de penalidades y cárcel. Uno de ellos nos dice:

Por deferencia de los carceleros hemos gozado de relativa libertad de movimiento en la cárcel desde el instante en que se acercaban las tropas nacionales. Mejor que nadie valora-

### PARTE OFICIAL

### Los grandes avances en Asturias

Salamanca, 20 (11,45 n.).—Boletín de Información, con noticias recibidas hasta las veinte horas del día 20 de Octubre de 1937.

EJERCITO DEL NORTE.—Frente de Asturias.—Sector oriental: En el día de ayer se han ocupado, además de los pueblos que se mencionan en el parte, los de Agüera, Barcadiello, Arnedo, Libardón, Pumentín, Serezaledo, Estebayo, Fano y vértice Cabeza, cogiéndose en el campo 50 muertos del enemigo, y entre los prisioneros y los pasados suman 60 individuos; entre el material que quedó en nuestro poder figuran unas piezas del 7,5 y numerosos fusiles.

En el día de hoy han proseguido su avance nuestras tropas, que han pasado la ría de Villaviciosa y ocupado los pueblos de San Román, Liñero, Puntal, Requejo, San Martín, Llames, Huera, Peltames, Bedriñana, cota 336 de la Potra y Cabertoria; además se ha rectificado la bolsa que existía, ocupándose los pueblos de Infiesto, Biedes, Villarrebollo, San Román, Vallemelera, Villamayor, Sardena, Antriago, La Goleta, Millares, El Raposo, Borines, San Félix, El Caballar y Liere. Al final de la jornada se han ocupado asimismo las alturas vértice Fano, Adamen, cota 260, La Banosa y cota 341. De una de las columnas que han avanzado, no se conoce, en el momento de dar el parte, la línea alcanzada; no se sabe con certeza el número de prisioneros y pasados, pero sólo a una de las columnas se han presentado 153, y se tienen noticias de que entre el material cogido hoy figuran algunas piezas de artillería.

Sector occidental.—Tirotes y cañoneos, habiéndose presentado a nuestras líneas 12 milicianos.

Sector meridional.—Venciendo la resistencia que oponía el enemigo, ha continuado el avance de nuestras tropas, que desde Rioseco han llegado por una parte hasta cerca del pueblo Condado y por otra han ocupado Marea.

Frente de León.—Se han ocupado Garba, Alto de Corri, Alto de Golpejar, Peña Cruz y los pueblos de Cármenes, Barrio, Tercia, Villanueva de la Tercia y Golpejar, habiendo incendiado el enemigo en su huida los pueblos de Campo Piornedo y Piedrafita. Se han presentado 41 milicianos, la mayor parte de ellos con armamento; un teniente médico de milicias y 147 mujeres y niños.

EJERCITO DEL CENTRO.—Ligeros tirotes en el frente de Avila y Soria. Tirotes y cañoneos en algunos sectores del frente de Aragón.

Sin novedad en los demás frentes. Se han presentado un teniente y varios milicianos.

EJERCITO DEL SUR.—Cañoneos en el sector de Peñarroya. ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—Han sido bombardeados barcos de guerra enemigos en el puerto del Musel, posiciones enemigas en el Puerto de Pajares y otros objetivos militares.

Salamanca, a 20 de Octubre de 1937. Segundo Año Triunfal.—De orden de S. E.: El general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

LECTOR: SI ERES COMBATIENTE POR ESPAÑA, NO TIRES ESTE PERIODICO; DALO A LEER A TUS : : : : COMPAÑEROS O LEESELO TU : : : :

### Los murmuradores, los insidiosos y los intrigantes son servidores de los rojos. SON TRAIADORES. COMO TALES HAY QUE TRATARLOS

LA TEMIDA SESION DEL COMITE DE NO INTERVENCION

# Se ha llegado en un principio a un acuerdo a causa de la buena disposición italo-alemana

Inglaterra y Francia, menos intransigentes, retiraron su propuesta del sábado

†  
EL JOVEN  
**LORENZO MUÑOZ ROJO**  
Soldado del Regimiento de San Quintín  
Murió por Dios y por España en  
Brunete el día 25 de Julio de 1937  
R. I. P.

Sus desconsolados padres don Angel Muñoz de las Heras y doña Josefa Rojo Cárdena; hermanos Pablo, Luis, Manola, Valentina y José; hermana política doña Julia y demás familia.

Participa a sus conocidos tanto en la pérdida rogando les asistan al funeral que se dirá en la iglesia de El Salvador, el día 23, a las diez de la mañana, por el eterno descanso de su alma.

mos nosotros el esfuerzo de estas tropas porque sabemos muy bien lo que representa este terreno montañoso. Muchas veces desconfiábamos de verles llegar. Usted no sabe con cuánta jactancia hablaban los mineros de sus posiciones inexpugnables. Somos nosotros los que mejor podemos valorar el esfuerzo de nuestros soldados.

A pesar de la libertad de movimiento de que gozábamos no quisimos abandonar nuestra prisión a pesar de que veíamos pasar en tromba a los milicianos, casi desarmados. Supimos de un muchacho que estaba escondido y fué descuberto a última hora y asesinado. Pero nosotros estamos dispuestos a vender cara nuestra vida si pretendían entrar en el recinto. Hasta que aparecieron por esas lomas los primeros soldados, nosotros permanecemos en la cárcel.

Paseo por la villa. En una calle que creo se llama del Sol, hay una manzana entera de casas quemadas ayer. Mas lejos otro grupo de edificios soberbios ha corrido la misma suerte, porque aunque eran de un rojo, éste se había puesto a salvo hace tiempo.

En una esquina vemos un poste y en él una placa con esta indicación: «A Gijón 29 kilómetros». La advertencia es animosa, pero cuando lees esta crónica, lector, los soldados están mucho más cerca del gran objetivo.

Por el camino de la costa, por el de Infiesto, por el Sur y sectores de León, siguen las conquistas. A orillas del Cantábrico se han profundizado en terreno enemigo bastantes kilómetros sin encontrar resistencia seria. La columna que opera por Infiesto también se desparramó ocupando una serie de pueblos que se levanta en las vegas ubérrimas. Renunciamos a detallar los numerosos pueblos que han ocupado todas las columnas.

Los milicianos pasados en la jornada suman varios centenares. Los prisioneros son otros tantos, y mucho el material de guerra capturado.

Una noticia de última hora: Parece que los cabecillas de Gijón han

marchado al Mediodía de Francia para negociar la rendición inmediata de las poblaciones que todavía quedan en su poder. Las condiciones en que piden la supuesta rendición son desconocidas por los evadidos. Es la noticia que corre de boca en boca por Gijón.

¿Condiciones? ¡A buena hora, mangas verdes!

**Avance fulminante. Artillería y aviación en funciones. La tragedia de los habitantes de Infiesto**

Infiesto, 20 (noche).—Una agrupación de fuerzas, después de cerrar el pequeño valle entre Villaviciosa y la costa, ha orientado su marcha avanzando al Noroeste de aquella villa, realizando una operación de gran valor, mientras otra columna marchaba por la carretera de Villaviciosa a Infiesto a darse la mano con otras fuerzas. Se masca la tragedia del copo. ¿Habrá conseguido este objetivo?

Por el Sur no anda mejor la cosa para los rojos.

Las fuerzas de León se han situado en Malea y han establecido contacto con las del Sur de Infiesto. Otro copo, y va...

La operación por el sector centro es la de mayor volumen por haber acumulado allí el enemigo elementos considerables.

Como hoy han entrado en acción todas las fuerzas, es difícil llevar al detalle las incidencias de la lucha.

En el sector de Infiesto operan tres fuertes columnas en abanico. Han peleado bien, pues el enemigo ha rea-

lizado algunas reacciones ofensivas, habiéndose desarrollado gran parte de la lucha en terreno montañoso. No obstante, la maniobra nacionalista ha sido tan precisa, que los dinamiteros fueron obligados a retirarse.

Más eficaz ha sido la intervención de la aviación, pues por aquí los mineros no tienen refugios donde ponerse a cubierto de la acción de los aviones, y han ofrecido blancos de segura eficacia. Otro tanto puede decirse de la artillería, la cual perfecciona de tal modo la puntería, que puede aplicársela el dicho vulgar de «donde pone el ojo pone el tiro». Los resultados de la doble acción aérea y artillera no se hicieron esperar. Debido a esa labor, el enemigo debilitó considerablemente su resistencia. El avance de nuestra infantería fué fulminante, arrollando a los bolcheviques en todo el frente, los cuales dejaron material y prisioneros en nuestro poder. El enemigo, en franca huida, se retiraba hacia la costa en dirección a Gijón y hacia Pola de Laviana.

Como habrá sido la progresión de nuestras tropas que hubo necesidad de dar aviso a la aviación para cesar a la bomba, limitándose a seguir a las tropas en misión de observación del enemigo.

En Infiesto he sentido el latigazo de la tragedia. Niños abandonados, harapientos, piden pan con sollozos salidos del alma. Mujeres famélicas, ancianos esqueléticos, torpes y casi sin vida. Nosotros recogemos a todos estos seres. Por ellos será nuestro cariño y las atenciones más finas.

Berlín, 21 (1.30 madrugada).—En la sesión celebrada ayer tarde por el Comité de no intervención se ha llegado en principio a un acuerdo, a causa de las buenas disposiciones de Italia y Alemania.

El embajador italiano, señor Grandi, sometió al Comité las nuevas proposiciones de Italia que fueron apoyadas por el representante alemán.

Se ha evidenciado la necesidad de unificar los detalles de las diferentes proposiciones.

La nueva sesión se celebrará mañana viernes, por la tarde.

Mientras tanto, los representantes de los diferentes Estados participantes en el Comité, estarán participando a sus respectivos Gobiernos.

De acuerdo con la proposición italiana, se nombrará una delegación que vaya a España al objeto de precisar el número de voluntarios extranjeros que luchan en ambos bandos.

Una vez hecha la información, por la delegación citada, se decidirá cuándo y en qué forma se concederá a las dos partes los derechos de beligerancia.

**Declaración del delegado alemán**  
El representante de Alemania hizo la siguiente declaración:  
Alemania acepta la propuesta de

Alemania está dispuesta a dar su conformidad al inmediato envío de una comisión a España para examinar la cuestión.

**Punto de vista franco-inglés**  
Los delegados ingleses y franceses declararon que la proposición italiana constituye un gran adelanto, renunciando ambos representantes a su proposición del sábado último.

**Sorpresa por el resultado de la sesión**  
Londres.—Ha producido sorpresa el resultado de la sesión de hoy. El delegado italiano, con un espíritu conciliador que no cabía esperar después de la reunión borrosca de ayer, ha pronunciado un discurso documentadísimo, valiéndose solamente de argumentos y proposiciones expresadas en el proyecto británico de Julio, en los cinco puntos de la reciente propuesta francesa y en el informe que en el Subcomité técnico se examinó el lunes.

Italia, dijo Grandi, repite una vez más que está dispuesta a aceptar el plan inglés, con un riguroso sistema de control que está en el ánimo de todos llevar a la práctica; pero Italia no consideró nunca estar satisfecha con la fiscalización terrestre, sobre todo en lo que se refiere a los límites franceses con Cataluña.

En cuanto a la beligerancia quiere saber Italia en qué consisten esos «ciertos derechos que la práctica internacional reconoce a los beligerantes», como termina el apartado segundo de la fórmula francesa y pide a Corbin declaración terminante.

Después dijo que la evacuación comprende a todos los que hubieren sido incluidos en el informe Van Dul-Hemming y que Italia cree imprescindible que para que la salida de los extranjeros sea una realidad es imprescindible el reconocimiento de la beligerancia de los dos bandos. Para evitar escrúpulos propone que sea nombrada una Comisión Internacional que vaya a España, examine el número de voluntarios que existan en una y otra parte y diga en qué escala habrán de salir de allí los extranjeros. El Gobierno fascista, de llevarse a cabo este plan, no pondría reparos al artículo 8.º del plan británico ni al punto 2.º de la proposición francesa.

Expuso después Grandi la esperanza de que esta solución habría de ser bien acogida porque armoniza las tres tendencias y daba una prueba más del espíritu conciliador de Italia.

**El comunicado oficial**  
A propuesta de Eden, que presidía la sesión, se acordó redactar un comunicado oficial que dió lugar a nuevos disgustos y a una discusión en la que intervinieron los representantes de Bélgica y Checoslovaquia. La no-

ta se facilitó a la Prensa después de las ocho de la noche y en ella se dice que después de escuchar las declaraciones hechas por el conde Grandi y a fin de poder llegar a un acuerdo definitivo, los representantes de los países delegados por los signatarios de la Comisión del Pacto han decidido poner en conocimiento de sus respectivos Gobiernos el discurso del delegado de Italia con su nueva proposición para que aquellos puedan estudiarlo y el próximo viernes pueda reunirse de nuevo la Subcomisión para tomar las medidas que reclama el peligro de la guerra de España.

**Esperanzas rojas**  
Salamanca.—Los rojos de Valencia, a juzgar por su Prensa y sus radios, esperan que del Comité de Londres no salga nada práctico y que, por consiguiente, la apertura de la frontera terrestre franco-catalana sea un hecho inmediato.

En realidad, semejante esperanza no puede ser más peregrina, dado que para los de Valencia no han estado ni un momento verdaderamente cerradas ninguna de las fronteras terrestres, marítimas y aéreas. Pruebas de ello las hubo y las hay incontables y de las que no pueden negar, por cuanto algunas de ellas las conocemos precisamente por sus pagandas radiadas y de Prensa.

Sin ir más lejos, la estación F. I. A. R., en su emisión del día 12, radió, a las siete de la tarde, la noticia siguiente: «Han sido terminados los seis submarinos que estaban en Brest, en construcción para el Gobierno de Valencia. Irán inmediatamente a Cartagena y serán tripulados por franceses». Lo cual quiere decir que a confesión de parte, nosotros poco tenemos que añadir.

**El Negus anda en pleito**  
Londres, 20.—El Negus se ha comprometido en un pleito con la Casa de radios. Dicha Casa había firmado un contrato con el ex emperador de Abisinia, al que debía abandonar 2.000 libras esterlinas por ciertos derechos, pero desde 1935, el Emperador de Etiopía es el Rey de Italia y Negus ha perdido todos sus derechos.

**NOTAS DE HACIENDA**  
Señalamiento de pago  
El ilustrísimo señor delegado de Hacienda se ha servido señalar el pago de los siguientes libramientos:

Lon Luis Gasque, don Justo Hanz, don Mariano Figueiredo, don Albino Martín, don Vicente García don A. Hernández, don Timoteo González, don J. Antón, don Gal Alvarez, don Roque Martín, don Rafael Arribas, don Cirilo Merinent D. Eutiquiano Rebollar, D. T. Arroyo, don Tomás Martínez, habilitado de Obras públicas, administrador del Hospital Asilo Penitenciario, administrador de la Prisión provincial y excelentísimo Ayuntamiento de Segovia.

**Nota de la Alcaldía**  
Teniendo conocimiento esta Alcaldía que es bastante elevado el número de gaditanos que tienen propiedad de asistirse al homenaje que Segovia se propone tributar al heroico general Varela, y en mi deseo de facilitar su alojamiento en esta ciudad, ruego a los dueños de hoteles, fondas y pedaje presenten en estas oficinas nota en la que se haga constar el número de huéspedes que pueden alojar y precios del hospedaje.

Segovia, 21 de Octubre de 1937. Segundo Año Triunfal.—El alcalde A. REGUERA.

**El obispo de Vitoria renuncia a su diócesis**  
Bilbao.—Según comunican de Roma, en «El Osservatore Romano», diario semioficial del Vaticano, se publica la noticia de que monseñor Mateo Múgica Urrestarazu ha hecho renuncia de la cátedra episcopal que venía ocupando hasta ahora en Vitoria.

**El presidente Motta, de Suiza, tiene palabras de admiración para Franco**  
Berna, 20.—El Presidente del Estado federal suizo, señor Motta, ha pronunciado un discurso en el que ha hecho mención del orden que reina en la España nacional en contraposición con la anarquía dominante en la zona roja.

Después relató algunos casos de terror ocurridos en Madrid, donde han sido víctimas de los rojos súbditos suizos absolutamente neutrales.

El discurso del señor Motta ha causado viva impresión.

**El Gobierno inglés quiere que el Gran Mufti sea retenido en Siria**  
Berlín, 21 (1.30 m.).—Según comunica la Agencia The Associated Press, el Gobierno inglés ha rogado a Francia impida la marcha del Gran Mufti a Egipto.

Se supone que el famoso jefe árabe se encuentra bajo la vigilancia de las autoridades francesas.

**El conflicto chino-japonés**  
La Caballería mongol ayuda a las tropas japonesas  
Berlín, 21 (1.30 madrugada).—Se informa desde Tokio que en el frente Norte de China siguen avanzando las tropas japonesas. Secciones de Caballería mongol han hecho causa común con las fuerzas niponas.

La aviación japonesa ha atacado los aerodromos de Nankin.

LA TITUCION EN PALESTINA

## “IL MESSAJERO” PREGUNTA: ¿“QUE DICE AHORA EL DEAN DE CANTERBURI”?

La Prensa italiana censura las demasías de la Policía inglesa y recuerda la campaña de los periodistas británicos a propósito de la colonización de Etiopía

Jerusalén, 20.—Los incidentes en Palestina adquieren a cada momento mayor gravedad.

En la frontera Norte se han registrado violentos encuentros entre árabes y soldados ingleses, haciéndose uso de las bombas de mano por ambas partes. El fuego de fusilería fué bastante intenso.

También contra la Comisaría central de la Policía de Jaifa han sido lanzadas bastante bombas de mano. La situación en esta ciudad es de extrema gravedad.

Los encuentros entre judíos y árabes son también frecuentes. Todos los días aparecen cadáveres de unos u otros en los alrededores de Jerusalén. De madrugada los tiroteos son más intensos. La Policía coordina sus esfuerzos para asegurar el orden y no retrocede ante ninguna violencia.

Comprometidos de elementos árabes comprometidos en la agitación nacionalista han sido dinamitadas, por orden de las autoridades inglesas, después de desalojar a sus moradores,

con objeto de ser voladas si las circunstancias lo aconsejan.

La Prensa italiana aprovecha la ocasión para recordar la campaña de la Prensa británica contra los deseos italianos de colonización de Etiopía, y juzga severamente las demasías de la Policía británica en Palestina.

A este respecto «Il Messajero» dice: Las condenables represalias del Gobierno mandatario en Palestina debieron originar reflexiones, sobre todo en los medios del humanitarismo británico, donde a menudo se erigen en moralistas. ¿Qué dirá ahora el arzobispo de Canterbury?

La estancia del Gran Mufti en Siria  
Siria, 20.—El Gran Mufti, al desembarcar en este territorio, ha creado un problema diplomático delicado. Se indica que en el Quay d'Orsay se estudian los términos en que puede ser autorizada la permanencia del jefe árabe en este territorio sometido al mandato de Francia.

Hasta el momento presente no se sabe que el Quay d'Orsay haya adoptado una decisión concreta.

**El Gobierno inglés quiere que el Gran Mufti sea retenido en Siria**  
Berlín, 21 (1.30 m.).—Según comunica la Agencia The Associated Press, el Gobierno inglés ha rogado a Francia impida la marcha del Gran Mufti a Egipto.

Se supone que el famoso jefe árabe se encuentra bajo la vigilancia de las autoridades francesas.

**El conflicto chino-japonés**  
La Caballería mongol ayuda a las tropas japonesas  
Berlín, 21 (1.30 madrugada).—Se informa desde Tokio que en el frente Norte de China siguen avanzando las tropas japonesas. Secciones de Caballería mongol han hecho causa común con las fuerzas niponas.

La aviación japonesa ha atacado los aerodromos de Nankin.

†  
LA SEÑORA  
**Doña Juana Gil Martín**  
Ha fallecido hoy 21 de Octubre de 1937  
a los 50 años de edad  
Habiendo recibido la bendición apostólica de Su Santidad  
R. I. P.  
Su desconsolado esposo don Orosio Hernández Vázquez; hijos María del Pilar, Julio (ausente en el sector del Tajo), José (ausente en el sector de Aragón) y María de los Milagros; hermanos don Pablo y don Bienvenido Gil Martín; hermanas políticas doña Emeteria Sacristán, doña Amalia de Diego, doña María de la Encarnación, doña Justina, doña Sofía Hernández y doña Rosa Segovia; tíos, primos y demás parientes,  
Participan a sus amistades tan irreparable desgracia y les ruegan asistan al funeral que, por el eterno descanso de su alma, tendrá lugar mañana viernes, día 22, a las ocho de la misma, en la iglesia de San Esteban, y acto seguido a la conducción del cadáver desde la casa mortuoria, Doctor Velasco, 7, primero, al Cementerio del Santo Angel de la Guarda, por lo que les quedarán muy agradecidos.  
NO SE REPARTEN ESQUELAS.

†  
LA SEÑORA  
**Doña Juana Gil Martín**  
Ha fallecido hoy 21 de Octubre de 1937  
a los 50 años de edad  
Habiendo recibido la bendición apostólica de Su Santidad  
R. I. P.  
Su desconsolado esposo don Orosio Hernández Vázquez; hijos María del Pilar, Julio (ausente en el sector del Tajo), José (ausente en el sector de Aragón) y María de los Milagros; hermanos don Pablo y don Bienvenido Gil Martín; hermanas políticas doña Emeteria Sacristán, doña Amalia de Diego, doña María de la Encarnación, doña Justina, doña Sofía Hernández y doña Rosa Segovia; tíos, primos y demás parientes,  
Participan a sus amistades tan irreparable desgracia y les ruegan asistan al funeral que, por el eterno descanso de su alma, tendrá lugar mañana viernes, día 22, a las ocho de la misma, en la iglesia de San Esteban, y acto seguido a la conducción del cadáver desde la casa mortuoria, Doctor Velasco, 7, primero, al Cementerio del Santo Angel de la Guarda, por lo que les quedarán muy agradecidos.  
NO SE REPARTEN ESQUELAS.

†  
EL SEÑOR  
**Don Modesto Para Díez**  
Médico titular de Fuentesrebollo  
Ha fallecido en Navalilla el 20 de Octubre de 1937  
a los 73 años de edad  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.  
R. I. P.  
Su desconsolada esposa doña Jacinta Santa Engracia Mosácula; hijos don Modesto (médico titular de Navalilla) y doña Francisca; hijos políticos doña Julia y doña Catalina Cabello, don Blas Martínez, farmacéutico de Milagros (Burgos); nietos María Patrocinio, Marino, José María, Modesto, José María y Jesús; hermano Arsenio y demás familia,  
Participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar mañana, día 22, a las diez de la misma, en el Cementerio de Fuentesrebollo.

Contra todos los dolores  
BAYER  
Cafiaspirina

# En este momento desfila por Gijón el grueso del Ejército

## Ocupación de toda la línea enemiga del cerco de Oviedo, cogiéndose incalculable cantidad de material de guerra

### Captura en el Cantábrico de doce barcos con fugitivos de Gijón

#### Esta mañana las tropas nacionales cruzaron el Nalón por Pravia y avanzan sobre Avilés

**LA NO INTERVENCIÓN**

**La Prensa franco-inglesa elogía sin reservas a Italia y Alemania**

Sólo los diarios extremistas tratan de aminorar el éxito germano-italiano

Londres, 21.—Los periódicos de los países aliados han consagrado gran extensión a comentar el resultado de la sesión de ayer en el Comité de no intervención, y afirman unánimemente que en la situación se ha operado un cambio sensacional. Hacen resaltar que gracias a la declaración germano-italiana ha evolucionado de tal modo la política de no intervención que existe la esperanza de llegarse a resultados prácticos en la cuestión de los voluntarios de la no intervención en general.

«The Times» dice que ayer se evidenció que el Comité de no intervención quedase en un punto muerto. Añade que la proposición constructiva germano-italiana no deja de imprimir una progresión al Comité que se insinúa al dar a conocer que el pueblo italiano aceptaba el plan británico. Todas las potencias, excepto Rusia han aprobado ahora el plan británico.

«Daily Telegraph» y «Morning Post» dicen que la proposición italiana constituye una verdadera aportación a favor de un acuerdo razonable y definitivo.

«Daily Express» opina que la situación europea ha mejorado.

«Daily Mail» dice que el mundo aplaudirá seguramente el gesto de Italia.

«Daily Herald» intenta desvirtuar la satisfactoria impresión del resultado de la sesión, y quiere hacer creer que Alemania e Italia han efectuado una gran maniobra.

«New Chronicle» opina que no existe razón para estar entusiasmados.

**PRENSA FRANCESA**

París, 21.—La Prensa, casi sin excepción, opina que la actitud italo-alemana es la que ha conseguido hacer salir a los debates del Comité del letargo en que se hallaban, y muchos periódicos critican severamente a Rusia por su actitud.

«Le Jour»: «El Comité se ha esforzado por demostrar su buena voluntad».

«Excelsior»: «En el Quai d'Orsay existe la esperanza de poder continuar los debates en sentido utilitario».

Otro periódico, éste frentepopulista: «Es preciso no hacerse demasiadas ilusiones».

Otro diario: «Italia y Alemania han demostrado un espíritu de conciliación y si Moscú se opone a aceptar las medidas supondrá una visible contradicción con las declaraciones del representante soviético en la sesión del sábado».

«Petit Parisien»: Subraya el espíritu conciliador de Alemania e Italia. Opina, sin embargo, que sería precipitado suponer que no se presentarán dificultades en lo sucesivo.

«Le Matin»: «En Londres el buen sentido y la buena voluntad han triunfado. La U. R. S. S. ha sufrido una decepción».

**POR LA CAIDA DE MALAGA**

## El Gobierno rojo encarcela a los generales Asensio, Martínez Monje, Martínez Cabrera y coronel Arteaga

¿Se ha dado orden de detención contra Largo Caballero?

Valencia, 21.—Las radios rojas han emitido la siguiente nota: Por orden del ministerio de Defensa y como resultado del sumario instruido por el Tribunal Supremo sobre la pérdida de Málaga, han sido detenidos los generales Asensio y Martínez Cabrera. Ambos han ingresado en la prisión de San Miguel de los Reyes.

Como consecuencia del mismo sumario, ha sido detenido el coronel de Infantería Hernández Arteaga, que mandaba actualmente el regimiento número once, de guarnición en Alicante.

A consecuencia del mismo proceso, en Barcelona ha sido detenido el general Martínez Monje, que ha sido conducido a Valencia y puesto a disposición del juez instructor.

\*\*\*

Valencia, 21.—Al salir del Consejo celebrado anoche por el Gobierno rojo, los periodistas interrogaron a Prieto sobre las detenciones practicadas, el cual las confirmó, diciendo: —Como consecuencia del proceso que se sigue por la pérdida de Málaga, han sido detenidos los generales Asensio, Martínez Cabrera, Martínez Monje y coronel Arteaga.

—A estas detenciones, ¿no seguirá otra sensacional?

Prieto no contestó a lo que preguntaban los periodistas, que no era otra cosa si también sería detenido y encarcelado Largo Caballero.

Varios batallones rojos embarcaron con los dirigentes. Se sabe que con los dirigentes rojos de Gijón embarcaron algunos batallones de milicianos, en tanto que otras unidades rojas, los fusiles colgados al hombro, maltrechos los hombres y abatidos, se acercaban por el frente de Oviedo a los puestos avanzados nacionalistas para entregarse a la justicia nacional. Todo ello ha ocurrido entre las sombras de la noche.

La ciudad de Gijón quedó sin rojos de una manera rápida.

Escenas vergonzosas en el muelle. Cobarde precipitación por huir.

Aprovechando la oscuridad de la noche huyeron cobardemente todos los jefes rojos, dándose en el puerto las escenas más vergonzosas, pues entre los fugitivos se produjeron incidentes ante la pugna suscitada entre ellos por ver quiénes se ponían a salvo primero. Eran las últimas escenas incíviles de un pueblo que volvió a los instintos primitivos.

**Destrozaron una emisora. Funciona la de Telégrafos**

Antes de huir destrozaron los rojos la emisora local, pero quedó a salvo la perteneciente al Cuerpo de Telégrafos.

**La noticia en el frente de Madrid**

A las doce y treinta Radio España, del frente de Madrid, comunicó a los soldados españoles del mismo y a los desdichados que continúan enrolados en las filas enemigas:

«Atención: En estos momentos históricos nuestras vanguardias que operan en Asturias llegaron anoche a las proximidades de Gijón. Inmediatamente los dirigentes cobardes, valientes sólo en el crimen, en el saqueo y en la destrucción, huyeron en varios buques, abandonando a los engañados milicianos. Entonces la población, al grito de «Viva España», se echó a la calle y puso en libertad a los españoles que estaban en las cárceles. En su huida los rojos destruyeron una estación emisora de radio, pero quedó otra, de la que se han apoderado los elementos de derechas, y está custodiada por afiliados a Falange Española Tradicionalista, habiendo comunicado desde ella a España y al mundo entero la liberación de Gijón».

¿Han sido capturados los buques en que huían los dirigentes?

Santander, 21.—La aviación nacional ha observado numerosas banderas blancas en las casas de Gijón y en los caseríos cercanos a la ciudad. Como es sabido, ano-

## Las brigadas navarras se dirigen a marchas forzadas sobre Gijón

A última hora intentó el Gobierno de Francia, en representación del de Valencia, gestionar la rendición en bloque de Asturias

**Un emisario rojo**

Santander, 21.—Referencias particulares dicen que ante las vanguardias nacionalistas se ha presentado un emisario del jefe de las fuerzas rojas asturianas para comunicar la rendición de la plaza de Gijón al Ejército de Franco.

**La rendición de las fuerzas del frente de Oviedo**

León, 21.—Informes particulares recibidos esta mañana dan cuenta de que numerosos milicianos de las fuerzas que rodean Oviedo, al conocer la situación de Gijón han depuesto las armas, presentándose a las tropas nacionales.

**Las radios francesas**

París, 21.—Las radios francesas, en su emisión de este mediodía dan la noticia de que los jefes rojos de Gijón abandonaron anoche la ciudad y que los elementos de orden se apoderaron seguidamente de la población al grito de «Arriba España», «Viva España». «Viva el Generalísimo Franco».

**El Gobierno de Valencia quiso a última hora entablar negociaciones con el mando nacional**

París, 21.—Se tienen noticias según las cuales el Gobierno francés intentó ayer una gestión oficial en nombre del Gobierno de Valencia cerca del Gobierno nacionalista español para tratar con él de las condiciones de rendición en bloque de las fuerzas rojas de Asturias. Era demasiado tarde.

La impresión entre los elementos del Frente Popular es desoladora.

Ya anoche se comentaba que las radios al servicio del Gobierno de Valencia daban cuenta de que dicho Gobierno se había ocupado de la situación militar de Asturias, que consideraba delicada, por lo que había acordado evacuar la población civil e interesar a las potencias democráticas en esa labor.

Se cree que esta determinación tenía por objeto preparar a la retaguardia roja para recibir la noticia del derribamiento de Asturias.

**Las cinco columnas que avanzan sobre Avilés**

Oviedo, 21.—El 8.º Cuerpo de Ejército ha comunicado a las seis de esta tarde a la autoridad provisional de Gijón que cinco columnas de fuerzas nacionales marchan por territorio asturiano sobre Avilés, suponiéndose que llegarán a dicha población en las primeras horas de la noche.

Se comunicaba también por el mismo Cuerpo de Ejército que toda la línea enemiga del cerco de Oviedo ha sido tomada por las tropas nacionales. Puede afirmarse que nunca como en esta ocasión es de aplicación la frase de que el material de guerra cogido es incalculable.

**El grueso del Ejército en Somio**

La emisora de Gijón comunicaba, a las cinco y media de la tarde, al 8.º Cuerpo de Ejército, que varios oficiales y algunas tropas nacionales habían entrado en la ciudad y que el grueso del Ejército se encuentra por Somio.

Mientras tanto, la normalidad es absoluta en todo Gijón, habiéndose

che los dirigentes salieron rumbo a Francia. Pues bien, se informa que algunos de los buques empleados por los fugitivos han sido capturados por nuestra escuadra.

**Captura de doce barcos con fugitivos**

Santander, 21.—Tiene completa confirmación la noticia de que durante la noche de guerra de la escuadra nacional han apresado doce buques ocupados por dirigentes, familiares suyos y milicianos rojos, en los que huían a Francia.

**No están enterados de la huida de los jefes**

León, 21.—Según noticias particulares que acaban de llegar desde el frente meridional de Asturias, las columnas nacionales que operan por los valles que descienden hacia Asturias, prosiguen el avance venciendo la resistencia de las fuerzas enemigas.

Se tiene la sensación de que estos núcleos de resistencia que se retiran no están enterados de la huida de los dirigentes rojos de Gijón.

**Nuestras tropas cruzan el Nalón por Pravia y avanzan sobre Avilés**

Oviedo, 21.—Desde primera hora han empezado a pasarse por la mayoría de los sectores del frente occidental numerosos grupos de milicianos. En algunos puntos se han presentado en nuestras líneas batallones enteros que se han entregado.

Aunque no se ha dado confirmación, parece inminente la sumisión de las fuerzas que durante tantos meses rodeaban Oviedo. Esta mañana nuestras tropas han cruzado el río Nalón por Pravia y avanzan sobre Avilés.

**Anoche llegaron a Biarritz cinco aviones, entre cuyos pasajeros figuran un general y tres oficiales rojos**

París, 21.—Ampliando las noticias relativas al aterrizaje de aviones rojos en el aeródromo existente cerca de Biarritz, se informa que aquéllos eran cinco y que procedían de Gijón. Son cuatro cazas, tripulados por dos personas cada uno. El quinto aparato iba tripulado por cuatro personas.

Ayer por la mañana aterrizó en Biarritz otro aparato de la compañía francesa, en el que llegaron un general y tres oficiales rojos de Asturias. A bordo del mismo aparato han sido encontrados 4.000 cartuchos y varios revólveres, de los que se hicieron cargo las autoridades.

Los recién llegados han declarado que proceden de Gijón, de donde huyeron, pues la proximidad a la ciudad de las fuerzas nacionales ha determinado desórdenes y se luchaba en las calles.

La anterior noticia sobre entrada de fuerzas se refiere a un destacamento de oficiales de las avanzadas de nuestro Ejército que con tanta ansiedad esperábamos durante quince meses de tragedia.

Huelga insistir en que la tranquilidad es absoluta, no sólo ahora, sino en toda la mañana. Todo el mundo espera la entrada definitiva del resto de las tropas.

Hemos tenido la inmensa satisfacción de abrazar a varios oficiales que componían el destacamento que ha hecho su entrada en Gijón y ellos son los que nos han contado la proximidad del grueso del Ejército que se hallaba entre Somio y Gijón.

**El primer destacamento entra en Gijón**

Gijón, 21 (6 t).—Después de las noticias comunicadas anteriormente podemos participar que a las tres y cuarto de esta tarde entraron las primeras tropas nacionales en la ciudad, bajo grandes aclamaciones y enorme entusiasmo del pueblo de Gijón.

Nada más tenemos que añadir, si no es que esperamos de un momento a otro la entrada del grueso de las fuerzas nacionales.

La anterior noticia sobre entrada de fuerzas se refiere a un destacamento de oficiales de las avanzadas de nuestro Ejército que con tanta ansiedad esperábamos durante quince meses de tragedia.

Huelga insistir en que la tranquilidad es absoluta, no sólo ahora, sino en toda la mañana. Todo el mundo espera la entrada definitiva del resto de las tropas.

Hemos tenido la inmensa satisfacción de abrazar a varios oficiales que componían el destacamento que ha hecho su entrada en Gijón y ellos son los que nos han contado la proximidad del grueso del Ejército que se hallaba entre Somio y Gijón.

**Viveres para la Asturias liberada**

Bilbao, 21.—Las autoridades han

## La cuarta brigada de Navarra desfila por Gijón

Gijón, 21 (6,10 t).—La emisora oficial de esta población, en comunicación con la del 8.º Cuerpo de Ejército de Oviedo, comunica lo siguiente: En este preciso momento está desfilando por las calles de Gijón el grueso de las tropas nacionales entre aclamaciones y vitores y demostraciones de fraternidad por parte de la población civil a los combatientes.

Inmediatamente se ha verificado la entrega de la ciudad a las autoridades militares.

Las fuerzas que desfilan por Gijón pertenecen a la cuarta brigada de Navarra, que procede de la costa. La entrada se ha verificado por la parte de Somio.

**CONTESTACION DEL 8.º CUERPO DE EJERCITO**

Vuestras noticias han causado indescriptible entusiasmo en este Cuartel general del 8.º Cuerpo de Ejército, del que en el acto han participado y se han sumado al mismo el pueblo ovetense y su guarnición.

**SE SUPONE QUE LAS COLUMNAS HAN ENTRADO EN AVILES**

El mismo Estado Mayor del 8.º Cuerpo de Ejército ha comunicado a Gijón lo siguiente: El general Aranda está pendiente de las noticias que puedan transmitirse desde Gijón y nos encarga se os comunique que las cinco columnas que esta mañana atravesaron el Nalón y se dirigían a Avilés es de supo-

## El Generalísimo nombra los miembros del Consejo Nacional de Falange Española Tradicionalista

Con fecha 19 de los corrientes, el Generalísimo ha firmado un Decreto, cuya parte dispositiva dice así:

Artículo 1.º Con arreglo al artículo 36 de los Estatutos, nombro miembros del Consejo Nacional de Falange Española Tradicionalista:

Pilar Primo de Rivera, Tomás Domínguez Arévalo, Gonzalo Queipo de Llano, José María Pemán, Eugenio Montes, Esteban Bilbao, Raimundo Fernández, Julio Muñoz Aguilar, Juan V. Aienza, Mercedes Sanz Bachiller, Fidel Dávila, Joaquín Balezana, Jesús Suevos, María Rosa Urraca Pastor, José Yanguas Messias, José Luna Meléndez, Dionisio Rídruejo Jiménez, Ramón Serrano, Alfonso García Valdecasas, Pedro Sainz Rodríguez, Manuel Fal Conde, Ernesto Jiménez Caballero, José Antonio Jiménez Arnaz, Francisco Gómez Jordana, José María Oriol, Javier Martínez de Bedoya, José Mazón, Pedro González Bueno, J. Yagüe Blanco, Tomás de Espejo, Joaquín Miranda, E. Vegas Latapié, José Monasterio, Ladislao López, Leopoldo Panizo, Darío Gazapo, Ángel Barrado, Eduardo Amós Pérez, Fernando Gonzalo Pérez, José Antonio Girón, Antonio Urbina, Manuel Alcón, Luis Arellano, Sancho Dávila, Ricardo de Toledo Torres, José Rivas.

Art. 2.º Las prerrogativas a que se refiere el artículo 39 quedan en suspenso hasta tanto que se haya tomado juramento a los consejeros.

hecho pública una nota dirigida a todos los propietarios de camiones disponibles y de barcos que voluntariamente se presten a llevar víveres a la población liberada de Asturias se pasen por los centros que se indican para recibir instrucciones.

Mediada la tarde eran numerosos los ofrecimientos hechos a las autoridades, y se espera que en espacio de dos horas puedan formarse grandes convoyes en los que, con el pan, irá la fraternidad de Vizcaya y de España.

**El primer destacamento entra en Gijón**

Gijón, 21 (6 t).—Después de las noticias comunicadas anteriormente podemos participar que a las tres y cuarto de esta tarde entraron las primeras tropas nacionales en la ciudad, bajo grandes aclamaciones y enorme entusiasmo del pueblo de Gijón.

Nada más tenemos que añadir, si no es que esperamos de un momento a otro la entrada del grueso de las fuerzas nacionales.

La anterior noticia sobre entrada de fuerzas se refiere a un destacamento de oficiales de las avanzadas de nuestro Ejército que con tanta ansiedad esperábamos durante quince meses de tragedia.

Huelga insistir en que la tranquilidad es absoluta, no sólo ahora, sino en toda la mañana. Todo el mundo espera la entrada definitiva del resto de las tropas.

Hemos tenido la inmensa satisfacción de abrazar a varios oficiales que componían el destacamento que ha hecho su entrada en Gijón y ellos son los que nos han contado la proximidad del grueso del Ejército que se hallaba entre Somio y Gijón.

**Viveres para la Asturias liberada**

Bilbao, 21.—Las autoridades han

## Aumenta la hostilidad de los árabes hacia las autoridades británicas

Jerusalén, 21.—La llegada de contingentes británicos al sur de Palestina ha contribuido a restablecer allí la calma que había sido turbada por bandas árabes armadas y en donde fueron asaltados los puestos británicos de policía, apoderándose de armas y municiones que fueron distribuidas entre la población musulmana para ofrecer resistencia a los ingleses.

En las cinco puertas de hierro de Jerusalén se ha reforzado la vigilancia, dotando a las tropas de poderosos medios de lucha en previsión de intentos de los árabes.

Las autoridades adoptan severas medidas para restablecer la seguridad pública.

El pueblo árabe siente enorme hostilidad hacia las autoridades británicas.

Por las medidas que adoptan las autoridades, la situación se agrava.

En la línea del ferrocarril Jaffa-Jerusalén ha sido descubierta una enorme mina momentos antes de pasar un tren. Algunos puentes han sido volados, así como trozos de carretera.

Más de un centenar de postes telegráficos ha sido derribado.

En la misma línea del ferrocarril ha sido descubierta una bomba de gran potencia.

A las siete de esta tarde el coronel Lea usted EL ADELANTADO

## A la hora de cerrar nuestra edición las campanas de la ciudad, lanzadas a vuelo, comunican al vecindario la entrada en Gijón del Ejército victorioso

Desde que esta mañana, a las doce, se supo por las transmisiones de algunas emisoras de extracorta que Gijón era ya de España, el vecindario de Segovia empezó a adornar sus balcones con colgaduras para exteriorizar el júbilo que la gran nueva producía. Desde este momento el tema de todas las conversaciones se concentraba en la magnífica gesta que nuestras tropas habían realizado en el Principado y se esperaba con gran emoción la noticia oficial disponiéndose los segovianos a festejar esta nueva victoria de nuestro Ejército con el mismo entusiasmo que las precedentes.

A las seis y cuarto de la tarde las campanas de las iglesias de la ciudad fueron lanzadas a vuelo y en el mismo momento el público empezó a acudir a la plaza Mayor para formar en la magna manifestación que ha de recorrer las calles de la ciudad presidida por las autoridades. Ya se han formado manifestaciones que recorren la ciudad dando vivas patrióticos y cantando los himnos nacionales.

Toda la ciudad está engalanada, luciendo vistosas iluminaciones.

## UNA ETAPA DECISIVA EN EL CAMINO DE LA VICTORIA TOTAL

Cada día, por privilegio reservado al genio militar, de Franco, nos trae una victoria, pero hay fechas en que el triunfo se acentúa como en esa jornada gloriosa que ha rescatado para España a Villaviciosa e Infiesto, con los pueblos, caseríos, parroquias que los rodean o rebasan.

Como todo en esta lucha ofrece un valor, a la vez militar y político, real y simbólico, el lector no habrá dejado de recordar, seguramente, que Infiesto es capitalidad minera y nudo de comunicaciones, aparte de su valor como jalón importantísimo en la ruta abierta en tres días, desde Ribadesella a Gijón, que es el puerto donde Carlos V desembarcó al pisar, por primera vez, tierra española.

Todo se agrupa al pasado, el presente y el porvenir, al paso de las banderas victoriosas de Franco para rendir al Caudillo pleito homenaje. Y la tradición perdida o envenenada en la patriarcal y floreciente Asturias, se anuda de nuevo en estos tropieles de gentes, fugitivas por el terror, que abrazan a nuestros soldados, sus libertadores. La lección ha sido dura y todos la están aprendiendo. Pero un Ejército digno de este nombre, como el nuestro, no es sólo un brazo ejecutor de designios marciales, con ser éstos de importancia suprema. Es también un instrumento de progreso y de reconstrucción. Así es profundamente instructiva esa diligencia, esa pericia con que nuestra admirable ingeniería supera los obstáculos de todo orden que acumula en una agria naturaleza, la ciega pasión criminal de los rojos.

Surgen, pues, en virtud de esos milagros, que sólo saben realizar el patriotismo y la técnica de nuestros valientes. Se reconstruyen los puentes que facilitan el paso de nuestras tropas. Se restablecen inmediatamente las comunicaciones. A lo largo de ellas, como una promesa cierta, avanza el nuevo Estado con todos sus servicios y todas sus garantías de progreso, justicia y eficacia.

Frente a esta realidad, realidad tangible que puede comprobar cualquiera, la revolución se bate en retirada. Y conste que esta revolución tenía en Asturias un baluarte al que ha pretendido la propaganda roja darle por fuera, escasa, su importancia material, en un extraordinario valor casi mitológico. El minero asturiano no se ha batido, no se bate en modo alguno como un soldado, ni como un misionero de un ideal, que pudiera ser en principio respetable. Por el contrario, el minero asturiano lucha como un forajido, y en su moral, si moral es eso, no podrá por menos de influir el hecho de que sus cabecillas y jaleadores se ponen a salvo, endosándose, a la eterna carne de cañón, el dramático papel de retrasar en unos días, resistiendo a la desesperada, un final ya previsto. Dijérase que ese final lo iluminan con las llamas en que los rojos hacen perecer principalmente los pueblos que abandonan.

Los incendios y las explosiones que acusan a los rojos ante el mundo civilizado en relación con el cumplimiento indefectible de nuestros designios «das iluminarias de la victoria», como dijo el Gran Capitán ante Ceñón.

### EN EL FRENTE ARAGONES

## Segunda jornada de tranquilidad absoluta

No sería prudente pensar que Pozas ha desistido de realizar nuevos intentos

Zaragoza, 20 (noche).—¿Qué pensarán los rojos de Asturias de sus camaradas de este frente? Todos los sueños se han desvanecido. ¿Dónde está la ayuda que Pozas quería prestar a los mineros?

¿Y qué pensarán los rojos del frente aragonés ante los acontecimientos del Norte? Sin duda empezarán a sentir escalofríos al percatarse de que las maravillosas brigadas de Asturias puede volcarse sobre este frente donde no hay más alturas que las del Alto Aragón. Si esas tropas corren por el terreno más monstruoso de Europa, ¿a qué velocidad inundarán el llano aragonés de Monedo? He ahí las consideraciones que harían de los bolcheviques. Perdida la guerra en el

Norte, está perdida definitivamente la partida. Por eso tratan de complicar a Francia y a otras potencias. Saben que su derrota está próxima. Por eso quisieron conquistar el Alto Aragón. Establecida por esta parte una nueva comunicación con la Francia del Frente Popular, la ayuda de éste sería más eficaz.

Hasta que lleguen los soldados del Norte seguiremos desempeñando nuestro papel de dique en Fuentes-Mediana, donde todavía hay tanques enemigos.

Uno de estos tanques está vigilado a corta distancia por unos moritos, que esperan la oportunidad para cazarle. Pronto tendremos un tanque más a nuestro servicio. El mando ha

establecido un premio de 1.000 pesetas por cada tanque inutilizado. Legionario hay que ha cobrado 2.000 pesetas.

Según nuestras noticias, las fuerzas del sector de Fuentes han sido propuestas para la laureada colectiva. \*\*\*

Hoy el enemigo ha acusado el quebranto sufrido en el sector Fuentes-Mediana. No ha dado señales de hostilidad, y el famoso vértice Sillero, posición de gran trascendencia, continúa en poder de nuestras fuerzas.

Por otros sectores, calma completa, incluso en el de Fuentes-Mediana. Únicamente en el de Zuera ha habido cañoneo sobre nuestras posiciones al Norte de dicho pueblo.

Con decir esto y se pasaron una docena de milicianos, está dicho lo acaecido en todo el frente durante el día de hoy. \*\*\*

La serie de desastres sufridos por

### AYER EN EL AYUNTAMIENTO

## Se acuerda nombrar a García Sanchiz huésped de honor de Segovia

Ayer, miércoles, en primera convocatoria, celebró sesión ordinaria la Corporación municipal. Presidió el alcalde, señor Reguera, y asistieron los concejales señores Sáez, Zubiaur, Pulido, Riesco, Martín y Gómez, Rincón, Gutiérrez, Riber, Bagués, Sastre, Tablado, Pérez Barahona, García Barroso, Martínez de Pisón, Gil y Gasso.

Por unanimidad se aprobó el acta de la sesión anterior.

El señor alcalde, que no pudo asistir a la sesión del pasado miércoles, dedica breves frases de saludo al nuevo concejal, señor Gasso, a las que éste cortesmente corresponde.

Igualmente el señor Reguera da las gracias a la Corporación por el acuerdo de que conste en acta el sentimiento por la desgracia familiar que ha sufrido.

—El señor Gutiérrez dice que aledaño del Ayuntamiento por una desgracia familiar, no pudo asistir a la sesión en que se acordó el homenaje al general Varela. Se adhiere a dicho homenaje con todo entusiasmo.

Después dice que agradece a la Corporación las muestras de pésame que le ha tributado con motivo de la citada desgracia.

#### Comunicaciones

Se da lectura a una carta del médico de Adrados, en la que se felicita al Ayuntamiento por el acuerdo de suspender la clase de francés en la Escuela de Artes y Oficios de Segovia.

#### Perpetuidad de láudes

Don Miguel Postigo y don Angel

el enemigo a lo largo de las dos últimas semanas ha tenido que abrir en sus líneas grandes claros que forzosamente tienen que cubrir antes de lanzarse a nuevas tentativas que presente al mando rojo ante sus milicianos con la sensación de que el «Ejército del pueblo» lleva todavía la iniciativa.

Pues bien; a pesar de ser ésta la principal preocupación de Pozas, aun a riesgo de poner de manifiesto su impotencia, ha tenido que imponer un alto en las operaciones.

Momentáneamente han renunciado a su inútil empeño. Seguramente esta inactividad de las dos jornadas últimas no quiere decir que el mando enemigo desista de sus intentos. De cualquier modo no sería prudente pensar que Pozas ha dado por finalizados sus ataques en este frente. Posiblemente se preocupa en estos momentos de reorganizar sus menguadas fuerzas.

La propuesta es aprobada por unanimidad.

#### Estado de fondos

Termina la sesión con la lectura del estado de fondos, que acusa una existencia de 81.634,86 pesetas.

## Anuncios breves

**Clases particulares.** Bachillerato, Letras, Idiomas. Preparación eficaz y seria. Diríjase a P. Antonio Matorriaga, calle de los Zuloagas, 3, Segovia.

**Se admitirían** dos señoritas a pensión completa, en la Plaza Mayor. Habitación estupa, cuarto de baño. Razón, en esta Administración.

**Contable** por horas, se ofrece. Nueva Agencia. Cronista Lecca, 6, teléfono 14.

**Recaudador** agente-auxiliar dispensa garantía, necesita Escalona del Prado. Diríjase al recaudador don Fernando Escorial y Escorial.

**Se venden** las fincas rústicas en término de Carbonero el Mayor, que pertenecieron a doña Maximiana Muñoz Pascual. Para tratar en Segovia, San Francisco, 42.

**Huéspedes** en casa particular; habitaciones amplias. Informes en esta Administración.

## Champán

### Domecq

**En casa particular,** sitio céntrico, se admiten huéspedes. Razón, en esta Administración.

**Industrial!** Para que el público te tenga presente, anuncie en los cartelones del kiosco de la Plaza Mayor (periódicos).

**Vendo** pareja de machos romos, de cuatro a cinco años, alzada cuatro dedos sobre la cuerda, por dejar la labor. Tratar, Rogelio Yubero, en Escalona del Prado.

**Se vende** una chota suiza de tres días. Para tratar, Plaza de Carrasco, 12.

## SUFRAGIOS

El día 22 del actual, decimoquinto aniversario del fallecimiento de don Tomás Sanz Gómez, médico que fué de la Beneficencia municipal, se aplicarán, en sufragio de su alma, los siguientes cultos:

Misas de ocho, ocho y media y nueve, en la iglesia de los Padres Misioneros; de nueve, en la de San Andrés; de diez, en la de los Padres Franciscanos, y de once, en el altar mayor de la Catedral, y el culto, el mismo día 22, en la iglesia de Corpus Christi.

La familia agradecerá a las personas piadosas la asistencia a alguno de estos cultos.

## Se ordena a los comerciantes de Segovia que fijen el precio bien visible el precio de cada mercancía

En el «Boletín Oficial» de esta provincia, correspondiente al día de ayer, se inserta la siguiente Circular del gobernador civil, don Manuel F. Mirete:

«Atento siempre este Gobierno a que sean una realidad en la ciudadanía el cumplimiento y eficacia de todas cuantas disposiciones han sido emanadas de la superioridad, efecto de que éstas den el resultado correspondiente y respondan a los fines que motivaron su publicación, esta autoridad provincial se halla en el caso, por requerirlo así el necesario encauzamiento y serena organización en este aspecto, de orden social, dedicar especial atención a las transacciones mercantiles, a fin de que estas se desenvuelvan dentro de las normas de una contratación equitativa y justa, precisando ante todo que esto así suceda, que la oferta haga de una manera clara, manifiesta y con ostensible publicidad, para que puedan espontáneamente aceptarse los cuantos tengan deseos o necesidad de formular la demanda.

A los fines, pues, anteriormente consignados, he acordado ordenar por medio de la presente Circular a todos los establecimientos públicos que dentro del plazo de ocho días, a partir de la publicación de la misma en este periódico oficial, y sin excusa ni pretexto alguno, fijen en sitio bien visible los precios que rigen correspondientes a cada mercancía, los que por ningún concepto podrán alterarse sin la correspondiente autorización de la superioridad, por motivos que puedan aconsejarlo; bien entendido que todas cuantas infracciones se cometan de esta orden, serán severamente sancionadas con la máxima rapidez.

Los señores alcaldes, Guardia civil y agentes de mi autoridad, cuidarán de extremar su reconocido celo para que esta Circular sea cumplida en todas sus partes.

## Expresión de gratitud

Los hijos y demás familia de Barahona, ante la imposibilidad de hacerlo personalmente, dan por nuestro conducto las gracias más expresivas a cuantas personas se interesaron por la salud de su padre don Marceliano Pérez Oporto (q. e. p. d.), durante la enfermedad que le produjo la muerte, así como también por la asistencia al sepelio del cadáver y a los actos religiosos habidos en sufragio del alma del finado.



El joven

# ANTONIO MOLLINEDO GOZALO

HA FALLECIDO HOY 21 DE OCTUBRE DE 1937

a los 21 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su desconsolado padre don Antonio Mollinedo; hermano Jesús; tíos, primos y demás familia,

Participan a sus amistades tan irreparable pérdida y les ruegan asistan al funeral que, por su eterno descanso, tendrá lugar mañana, día 22, a las diez y media de la misma, en la iglesia de San Martín, y acto seguido a la conducción del cadáver desde la casa mortuoria, Juan Bravo, 7 y 9, al Cementerio del Santo Angel de la Guardia, por lo que recibirán especial favor.

No se reparten esquelas.